

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA  AVISOS Y NOTICIAS

Año III. - Núm. 19575. - Palma de Mallorca

Domingo 9 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

**Una Patria**  
La Patria: España.

**Un Estado**  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

**Un Caudillo**  
El Caudillo: Franco

## El Generalísimo ha decidido la repatriación de los legionarios italianos

En el sector del Ebro derribamos ocho aviones rojos

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** -- En combate aéreo han sido derribados al enemigo en el sector del Ebro seis aparatos "Boeings" y dos "Curtis".

Salamanca, 8 de octubre de 1938 III A. T.

De Orden de Su Excelencia el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La más alta ocasión...

La más alta ocasión que vieron los siglos pasados, los presentes ni esperan ver los venideros es la naufragia de Lepanto. Y quien así la definió fué Miguel de Cervantes que en ella perdió un brazo y cobró madurez y cordura. Embarcado en "La Marquesa" y encargado de la defensa del lugar del esquiife, o sea el puesto donde están izados los botes, teniendo a sus órdenes doce soldados más, combatió ardiendo en doble calentura. Ello acaecía el día 7 de octubre del año 1571.

Filo de mediodía. A esta hora, en Roma, el papa Pío V está en su cámara, midiéndola con sus pasos y tratando negocios de importancia con Monseñor Bartolomeo Busoti de Biberna, su tesorero general. El papa se detiene de súbito, se separa de su interlocutor y va a abrir una ventana. Levanta al cielo los ojos que naufragan en el infinito enigma; vuelve a cerrar la ventana y con ademán de inspirado, con las pupilas dilatadas, llenas de grandes cosas, las fija en Monseñor Bartolomeo, y le dice: No es este el momento de tratar el negocio que nos ocupa. Id a rogar a Dios y hacédele gracias porque nuestra flota va a combatir a los Turcos y Dios le dará la victoria." El tesorero se aparta. Antes de salir de la cámara, vuelve su rostro en un movimiento de curiosidad instintiva. El papa ha corrido a un pequeño altar y se ha postrado de hinojos, con las manos juntas en gesto de imploración. Va a librarse la batalla, la batalla de Lepanto, la batalla de Pío V y del hombre enviado por Dios cuyo nombre era Juan...

En el golfo de Lepanto. La borrasca otoñal que durante toda la mañana ha traído alborotadas aquellas aguas gloriosas fatigadas de recuerdos clásicos y de poesía, ha cesado por encanto o como por milagro. El mar se ha puesto apacible y quieto, como un lago, lleno de tranquila, de

extática expectación. El céfiro ha encendido el fresco e innumerable reir de las aguas blandas. ¿Qué orden nuevo de siglos va a salir de aquella risueña bonanza agorera?

Retumba un trueno súbito, el primero. Ha salido de la galeaza veneciana comandada por Francesco Duodo y se lleva, con estrépito de cristales, el gran fanal de la galera almirante de Luchali. Un segundo trueno. Salta en astillas la espala de la otra galera más próxima. Un tercer trueno. No disimula el golpe otra galera que se encuentra en la peligrosa vecindad. Ha comenzado el dudoso combate. La Historia ha alcanzado la más temerosa de sus bifurcaciones. Ha llegado la más alta ocasión. Encuéntrese frente a frente el estandarte de la Santa Liga, con Jesucristo clavado en la cruz; y el estandarte del Profeta con versos del Corán bordados en oro.

Reportaje más fiel, más sentido, más patriótico y más bello no se hizo jamás de ninguna otra batalla histórica, como el que nos traza en rotundos tercetos, el testigo presencial, desde el lugar del esquiife de "La Marquesa", envuelta en la gloriosa conflagración y en la horrorosa confusión, el soldado calenturiento que en ella perdió su mano siniestra:

Vi el formado escuadrón roto y deshecho  
y de bárbara gente y de cristiana  
rojo en mil partes de Neptuno el lecho;

La muerte airada, con su furia insana  
aquí y allá con priesa discurriendo,  
mostrándose a quien tarda, a quien temprana;

el son confuso, el espantable estruendo,  
los gestos de los tristes miserables  
que entre el fuego y el agua iban muriendo;

### Sorteo de la Lotería de la Cruz Roja del día 11

Aprovechad los pocos días que quedan para adquirir el billete que puede haceros ricos y que os acreditará de generosos para nuestros tuberculosos pobres.

Los profundos suspiros lamentables que los heridos pechos despedían maldiciendo sus hados destestables.

Helóseles la sangre que tenían, cuando en el son de la trompeta nuesa su daño y nuestra gloria conocían.

Con alta voz de vencedora muestra rompiendo el aire claro, el son mosser vencedora la cristiana diestra.

De la colisión no había de salir impune el marino que desde entonces se llamó el Manco de Lepanto. Su rica sangre roja, sangre de inmortal, tiñó de púrpura el mar homérico del color de las violetas:

A esta dulce sazón, yo, triste estaba con la mano de la espada asida, y sangre de la otra derramaba.

El pecho mía de profunda herida sentía llagado, y la siniestra mano estaba por mil partes ya rompida.

Pero el contento fué tan soberano que a mi alma llegó, viendo vencido el crudo pueblo infiel por el cristiano,

que no echaba de ver si estaba herido, aunque era tan mortal mi sentimiento que a veces me quitó todo el sentido...

Paladín o arcángel de la Cristianidad se ha llamado a Don Juan de Austria; "el Joven de Austria", como le apellida el divino Herrera, el

de las odas pindáricas, el del aliento profético que cantó la gran victoria del Señor de los ejércitos en la llanura del mar. A la sombra del estandarte de la Santa Liga, y como protegiéndolo con su audacia y con su cuerpo juvenil manteníase enhiesto, codicia de los tiros hostiles, el mezo enviado por Dios, escoltado por don Luis de Córdoba, don Rodrigo de Benavides, don Juan de Guzmán, don Felipe de Heredia, don Ruy Díaz de Mendoza, don Bernardino de Cárdenas, generosas espigas de la española juventud.

Lorenzo RIBER

### Calendario bélico

Día 8  
ES TAN FACIL DE CUMPLIR!...

Nunca fué tan respetada la orden de un ayuntamiento como la que al pueblo hambriento de Alicante su ayuntamiento ha dictado, disponiendo que el pan blanco de que la bondad de Franco fué donante no se consuma por nadie, puesto que en él, los facciosos, elementos infecciosos han metido.

Y todos los ciudadanos van a respetar el bando: ¡Como que éste llega cuando el pan ya está digerido!

Pepe BREVE



"Hondero balear". Escultura original de don Tomás Vila. Así como con su honda defendían en los tiempos antiguos la independencia isleña, sus descendientes, supieron hogaño también, con igual brío y heroísmo arrojar de Mallorca a las hordas rojas que intentaron poner los pies en nuestra isla. Vila, ha sabido encerrar en la recia musculatura del legendario luchador el espíritu indomable de nuestros heroicos combatientes de hoy

### Jugando a la Lotería de la Cruz Roja

del día 11, contribuís a su labor humanitaria y ayudáis al Estado en su lucha contra la tuberculosis.

## Romance a la muerte de José Antonio

Camarada falangista,  
las flechas miran al cielo...

¡Ay, ay mocita de plata,  
enamorada sin verlo,  
préndete de rosas rojas  
la negra flor de tu pelo,  
que el más joven de los hombres  
puso al cantar otro verso,  
el verso de su presencia  
entre camaradas muertos...

No sabemos como fué,  
pero sabemos que es cierto...

¿Dónde estás, mi Capitán,  
que tiene frío tu puesto?

Y la respuesta es inmensa  
pues que responde el silencio:

"Camarada falangista,  
las flechas miran al cielo..."

Le asesinaron los hombres  
por enseñarles a serlo...

Y él en sus ojos tenía  
pedazos claros de cielo,  
como de niño que duerme  
cansado de ser tan bueno...

¡Y lo mataron los hombres  
precisamente por esto!

¿Por qué perfuman las flores?

¿Por qué no se calla el viento?

¿Por qué la risa es alegre  
si José Antonio ha muerto?

Y la respuesta es inmensa  
pues que responde el silencio:

"Camarada falangista,  
las flechas miran al cielo"

Colgadle corbatas negras  
a todo el aire de duelo,  
vestid el día de luto,  
vestid la calle de negro...  
Que las mozas blancas prendan  
rosas rojas en su pelo  
para simular banderas  
por las cuales él ha muerto...

¡Qué se lo merece bien  
quien lo dió todo a su credo

quien supo inventar lo grande  
para apagar lo pequeño,

quien habiendo ideado todos  
los matices de lo bueno,

y no quedando en su lira,  
por agotados, más versos,  
en la calle y cara al sol,  
se puso a idear luceros...

Pero no, reid, reid,  
que el Profeta se fué al cielo  
a revistar, como Jefe,  
a la Guardia sin Relevo...

Y por esto a la pregunta  
siempre responde el silencio:

"Camarada falangista,  
las flechas miran al cielo..."

Luis SEGURA MIRO

Los que mueren por España

## Sebastián Vaquer Ramis

Otro soldado mallorquín, soldado de Franco, formó en la guardia eterna de los luceros, donde prestan con serenidad augusta su guardia inmortal los mejores héroes de España.

Sebastián Vaquer Ramis, con sus 24 años de edad, ofreció su sangre generosa por los ideales inmortales de la Patria, en la defensa heroica del Seminario de Teruel. Soldado de Infantería voluntario en los primeros días del Alzamiento, fué uno de los primeros en marchar al frente de Porto-Cristo, en donde tomó parte en difíciles acciones para conectar la

avalancha roja. En una de ellas después de haber hecho más de cien disparos sin interrupción, escribía a su familia: "mi mosquetón más que caliente arde y mi hombro derecho lo tengo como dislocado".

Más tarde en los frentes de Huesca, en Ayerbe, se portó como los buenos soldados de Franco, herederos de las gloriosas virtudes de la temible Infantería española. Virtudes sublimes que se revelan en una carta que el 8 de Julio de 1937 escribía a sus padres presintiendo quizá su próximo fin:

Por último quiero decir que estoy conformado y satisfecho de la suerte que me esté reservada, defendiendo la Causa que todo buen español debe defender: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

En efecto, en la segunda quincena de Diciembre de 1937, se supo que formaba parte de aquellos bravos soldados que, a pesar de la traición infame de un mal español, seguían defendiéndose en el Seminario de Teruel.

Desde entonces no se pudo saber nada de su paradero, viviendo sus padres en la cruel incertidumbre de su suerte. Mas ahora, el Servicio de Investigación ha podido identificar su cadáver, en uno de los cementerios improvisados durante el sitio de la heroica e inmortal ciudad.

SEBASTIAN VAQUER RAMIS, por que supiste defender a España con la augusta serenidad de los héroes y morir por su Fé inmortal.

¡PRESENTE!

J. S. A.

## En conmemoración del pacto internacional

Soneto

Inglaterra, Alemania, Italia, Francia  
De la Europa naciones poderosas,  
Con el pacto firmado, generosas,  
Alejais de la guerra la distancia.  
Cede Checoslovaquia en su arro-  
gancia,

Y se tornan felices y dichosas  
Muchedumbres, que estando recelosas,  
Gozarán de la paz en abundancia.  
Chamberlain, Mussolini, Daladier,  
Hitler, Roosevelt, con Pio Onceno.  
Recibid todos nuestro amor profundo,  
Por vuestro corazón, vuestro saber,  
Vuestro valor exento de veneno,  
En este día de gloria para el mundo.

Emilio TORTOSA ANDRES

(OOOO)

## Las mentiras del falso católico Bernanos

Bajo este título, el "Boletín de Información española" que se publica en París, publica la siguiente información:

"París, 24. — "América" la revista de los jesuitas en Estados Unidos, acaba de revelar las imposturas del escritor pseudo católico francés Bernanos. Este había dirigido al "New Statesman" de Londres un artículo injurioso para el general Franco y el clero español. A la vista del mismo, el cardenal arzobispo de Westminster pidió al obispo de Mallorca algunas aclaraciones. La carta respuesta del prelado mallorquín ha sido publicada en la revista "América". He aquí su texto:

"Honorable señor: A causa de las dificultades de comunicación entre esta isla y los continentes europeos y americanos no he recibido hasta hoy mismo su carta del 24 de Junio, de la que me siento honrado y por la que le doy las gracias desde el fondo de mi corazón."

"De haber recibido antes su carta, no hubiera podido comprender su contenido, porque hasta el 7 de julio no he tenido conocimiento del libro de M. George Bernanos, un francés hostil a España, que agradece la hospitalidad que ha recibido en Mallorca calumniando a los buenos mallorquines y particularmente a mi mismo. Por carta del 9 de julio Su Eminencia el cardenal Hinsley, arzobispo de Westminster se ha dignado interrogarme sobre las fechas y los hechos, de suerte que ha podido darse respuesta en una importante revista inglesa "The New Statesman" haciendo públicos las mentiras e insultos de Bernanos y sus ideas sospechosas desde el punto de vista ortodoxo."

"Es un hombre que ha llevado en Mallorca una vida poco edificante. Aunque antifascista encarnizado, tenía inscrito en Falange a su hijo, de

suerte que podía procurarse informaciones peligrosas. Pero éste marchó al frente de Madrid y descubierta la superchería de Bernanos, para salvarle de la ejecución, fué enviado, gracias a la intervención de un mallorquín, a la frontera francesa para impedirle regresar a España".

El director de "América" añade: "Esta carta procedente de testigo tan distinguido, basta para desacreditar las leyendas de Bernanos."

**LIBICO**

HOY DOMINGO A LAS 3'30

**NOCTURNO  
TRAGICO**

con LIDA BAAROVA  
y GUSTAVO FROELICH

De complemento:

**La hora del  
Cocktail**

MAÑANA LUNES

**Rápteme Vd.**

de estreno en Palma

**Vivamos esa noche**

con LIANE HARVEY

## Colegio de Montesión

Para poder terminar la instalación del nuevo Colegio y a causa de las modificaciones introducidas en los planes de enseñanza, las clases empezarán el día 10 de Octubre.

**Mañana 10 de Octubre:**

**A las 9 Misa del Espíritu Santo**

» » 9'30: clase inaugural

» » 10'30: salida

**Por la tarde: vacación**

Palma 29 de Septiembre de 1938, III T.—El Director.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# Don Sebastián Vaquer Ramis

FALLECIDO GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA A LOS 26 AÑOS DE EDAD

**R. I. P. A.**

Sus afligidos padres, hermanos, hermanas políticas, tios y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y asistan al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Felanitx el lunes próximo día 11 a las nueve de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# Doña Coloma Serra Palmer

FALLECIDA AYER, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**E. P. D.**

Sus desconsolados sobrinos, sobrinas y demás familia al participar a sus amistades tan irreparable pérdida le suplican la tengan presente en sus oraciones y les invitan al Rosario que se rezará hoy a las diez y media y seguidamente la conducción al Cementerio de Palma y al funeral que se celebrará mañana a las once en la Iglesia de Son Rapiña.

El duelo del funeral se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria Predio "Son Puigdorfila", Son Rapiña.

El Excmo. e Ilmo Arzobispo Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



# Don Nicolás Mayol Sastre

FALLECIO AYER EN PALMA, A LA EDAD DE 62 AÑOS, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**A. E. R. I. P.**

Su afligida esposa Natalia Estévez, sus hijos José Ignacio y Maria de los Angeles, sus hermanos, hermanos políticos ausentes, primos y demás familia les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy a las 2 y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Plaza Conquista, núm. 3, 2.º 2.ª

No se invita particularmente.

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1938. III A. T.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Julio Feliu Fons.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Juan Fuster Rossiñol.

Visita Hospital: 3.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO.

## Intendencia Militar de Baleares

NEGOCIADO DE REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo martes 11 del corriente, a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otras causas, no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

## CAMIONES

Chevrolet GE 1516 — Dion Buton PM 1600 — Ford PM 1953 — Ford PM 2435 — Chevrolet PM 3034 — Peugeot PM 4267 — Citroen PM 5598 — Renault PM 6845 — Ford PM 6815 — Ford B 12127 — Hosmobil B 35655.

## AUTOMOVILES

Ford PM 6681 — Singer PM 6685 — Ford PM 6686 — Citroen PM 6688 — Fiat PM 6696 — Ford PM 6697 — Citroen PM 6701 — Crysler PM 6711 — Poel PM 6713 — Morris PM 6715 — Fiat PM 6720 — Ford PM 6724 — Fiat PM 6726 — Opel PM 6730 — Adler PM 6732 — G. A. R. PM 4273 — Renault PM 4274 — G. A. R. PM 4275 —

Crysler PM 4276 — Essex PM 4281 — Ford PM 6706.

## MOTOCICLETAS

B. S. A. PM 6782 — Deca B PM 6433 — Peugeot PM 4912 — Peugeot PM 4630 — Furan PM 4521 — Peugeot PM 4403.

Palma de Mallorca, a 7 Octubre de 1938. — El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

## Delegación de Hacienda de Baleares

AVISO

PAGO DE CUPONES DE LA DEUDA DEL ESTADO. — Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas con los números 1 al 2498 ambos inclusive, deberán presentarse a la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones en la Sucursal del Banco de España, desde el lunes día 10 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana, advirtiéndoles que para la buena marcha del servicio se presenten a la mayor brevedad a retirar dichos documentos, evitando la acumulación de las declaraciones presentadas.

El Subsidio al combatiente es la alegría, el consuelo, la tranquilidad de los que luchan por una España Una, Grande y Libre, porque saben que los suyos están atendidos.

Si ves a alguien que intenta burlar el pago de los sellos del subsidio al Combatiente, declárale la guerra. Es un enemigo encubierto, que es el peor de los enemigos.

## Delegación Provincial de Trabajo

FIESTA DE LA RAZA

Declarada fiesta oficial el 12 de Octubre próximo, Fiesta de la Raza, se ordena lo siguiente:

1.º — Se paralizarán en dicho día los trabajos agrícolas, y cerrarán todas las industrias, talleres, oficinas y comercios, prohibiéndose el trabajo en tales actividades.

2.º — Se exceptúan de esta prohibición, las industrias intervenidas o militarizadas, que estime necesarias la Autoridad Militar.

3.º — Podrán tener abierto y dedicarse a sus actividades naturales, las empresas o industrias establecidas en la Ley de excepciones del Descanso Dominical de 8 de Junio de 1925, así como también los servicios de prensa.

4.º — Los mercados y comercios de la alimentación, cerrarán a las doce horas.

5.º — La festividad así ordenada, no tiene carácter recuperable, debiendo por consiguiente devengar el jornal integro los obreros en idéntica forma que si se hubiera trabajado.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento, haciéndose constar que las infracciones serán severamente sancionadas.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 8 de Octubre de 1938 (II Año Triunfal). — El Delegado, Pablo Espejo.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Fronión Balcar

HOY A las 4'30

ROMAN - ISASI

contra

ORIO - ECHENIQUE

BARRENECHEA - IRIONDO

contra

SATUR - TRECET

ECHEVARRIA - CARMELO

contra

ZULAICA - REGO

y quinielas

Miércoles próximo partidos y quinielas.

## Sociedad

Ha llegado a Palma la distinguida señora Vda. de Orlandis, doña María Antonia de Hapsburgo.

Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, vino de la Península el Comandante de Artillería don Fernando Lecea.

Con objeto de pasar unos días al lado de sus familiares se encuentran en Palma los tenientes de Caballería don Mariano Moragues Morell y don Francisco Truyols y el alférez de Infantería don Jaime Servera Moyá.

Ha muerto en el frente en cumplimiento de su deber, por Dios y por España, el soldado de Infantería don Sebastián Vaquer Ramis.

E. P. D.  
Reciba su familia, especialmente sus padres don Jaime Vaquer Comerciante en vinos y doña Micaela Ramis, sus hermanos don Pedro, propietario del "Colmado Parisián", don Bartolomé propietario de la Bodega Balear, don Jaime, Empleado del "Banco de Felanitx" y don Antonio del Comercio, nuestro más sentido pésame.

Confortado con los Auxilios espirituales ha fallecido en el predio "Son D'Agdorfila de Son Rapiña la bondadosa Sra. doña Coloma Serra Palmer.

Por sus virtudes y simpatía, la finada se había granjeado el aprecio y consideración de cuantos la conocieron.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus muchas relaciones.

A toda su familia y muy en particular a sus apenados sobrinos, nuestros amigos don Vicente y don Bartolomé Juan Serra, del Gremio de Tejidos, don Tomás Sastre, Notario de Manacor y don Ricardo Nouvilas, Comandante de Infantería les transmitimos el más sentido pésame.

Ha fallecido en esta capital después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica el señor don Nicolás Mayol Sastre.

El finado baja al sepulcro a los 62 años de edad, rodeado del aprecio de cuantos le trataron.

D. E. P.  
Reciban su afligida esposa doña Natalia Estevez, sus hijos don José Ignacio y doña María de los Angeles, hermanos, hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## De la Delegación de Orden Público

Se interesa la presentación en esta Delegación, calle de la Misión número 10 de doña Julia Gómez Hernández, para enterarla de un asunto que le interesa.

Palma de Mallorca 8 Octubre 1938.  
III AÑO TRIUNFAL.

## Servicio Nacional del Turismo

MINISTERIO DEL INTERIOR

### Ruta de Guerra de Andalucía

El día 1.º de diciembre se inaugurará esta "Ruta" cuyo itinerario será en principio el siguiente: Algeciras, Málaga, Granada, Córdoba, Sevilla (tres días), Jerez de la Frontera, Cádiz, Algeciras, con excursiones eventuales a Marruecos Español (Ceuta, Tetuán, Xauen), Ronda y el Monasterio de la Rábida, de donde salió Cristóbal Colón para descubrir América, visitándose allí la carabela "Santa María".

Para visitar la "Ruta de Andalucía" se entrará en España por vía marítima, (Gibraltar, Algeciras, Málaga o Cádiz), desde Lisboa, haciendo el viaje hasta Sevilla en tren o autocar; y por la frontera de Irún.

La visita de la "Ruta" propiamente dicha empezará en cualquier ciudad del trayecto siendo los principales puntos de partida Sevilla y Algeciras. El precio del viaje a estos puntos a través de España no estará comprendido en el del Cupón, pero las Compañías españolas de ferrocarriles establecerán reducciones en beneficio de los que visiten la Ruta de Andalucía.

Las excursiones partirán cada cua-

tro días en fechas que en breve serán fijados. En los días intermedios habrá excursiones facultativas, cuando exista número suficiente de turistas.

El recorrido se efectuará en autocars de 55 plazas, con guías-interpretes del Servicio Nacional del Turismo. La duración probable del circuito será de ocho días durante la excursión facultativa a Marruecos tres días más. El precio se anunciará oportunamente, y comprenderá los mismos gastos, y en las mismas condiciones que el de la Ruta del Norte, a saber: transporte, alojamiento, alimentación completa (extras aparte), servicios y propinas.

Para más detalles e inscripciones en Palma, "Viajes Baleares" y "Wagons Lits".

### Ruta de Guerra del Norte

Esta "Ruta" continuará abierta al turismo durante el corriente mes de Octubre (únicamente el itinerario F,) iniciándose los viajes todos los días impares.

Si durante el invierno se desea visitar esa "Ruta" o parte de ella, será posible hacer el viaje avisando con anticipación y siempre que haya número suficiente de turistas.

(Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares).

## Audiencia

### SEÑALAMIENTO

Para mañana lunes, está señalada en esta Audiencia la visita en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Agustín Marimon Barceló, acusado del delito de abusos deshonestos.

Representará el ministerio público el Fiscal don Pedro de la Fuente.

El procesado estará defendido por el Abogado don Eduardo Morro y representado por el Procurador don Antonio Juan Lliteras.

## Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 8 DE OCTUBRE DE 1938

Número premiado 546 con 40 pesetas.

Aproximaciones 545 547 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

BALEAR

HOY

## Al margen de la ley

JUAN DE LANDA

## Crónica de Sport

### FÚTBOL

#### ATLÉTICOS Y LEGIONARIOS

Para hoy domingo día 9 a las 3 y media de la tarde el Athletic ha organizado un interesante partido de balompié entre los equipos propietario del campo y el titular de la Aviación Legionaria.

Además del interés que ha despertado el solo anuncio de este partido por ser el primero en que el formidable conjunto de San Juan se enfrentará con un equipo de primera categoría; existe el aliciente de que el vencedor entrará en posesión de una artística Copa cedida para tal fin por un entusiasta deportista.

#### — RECREATIVO HERCULES —

Hoy domingo a las 3'30 tarde en los Hostalets, se enfrentarán por primera vez en esta temporada recién iniciada los mencionados equipos, habiendo despertado el partido gran interés entre los aficionados.

## Nota de la Delegación Nacional de la Sección Femenina

AVISO A TODAS LAS AFILIADAS A LA SECCION FEMENINA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Se pone en conocimiento de las camaradas que el cambio de carnet no obliga a ningún nuevo compromiso con la organización.

Es un trámite ordenado por la Secretaría General y que todas las afiliadas tienen la obligación de cumplir, si no quieren quedar fuera de nuestro Movimiento.

# BORN

Lunes 10

GRAN GALA

## Solemne inauguración de la temporada

La sublime superproducción musical

# Vida de La Boheme

Notabilísima interpretación de la pareja de estrellas

MARTA EGGERTH

Y

JAN KIEPURA

Música de PUCCINI

Dirección de

GEZA VON BOLVARY

Film basado en la novela de Murger titulada LA BOHEMIA en la que se inspiró el eminente compositor GIACOMO PUCCINI para su gran opera LA BOHEME.

El espectáculo cinematográfico que ha batido todos los records del mundo

Una genial obra de arte que no se repetirá

**LA ALMUDAINA de hoy, domingo, se vende a 0'20 ptas. -- Los cinco céntimos de aumento se entregan al Servicio Nacional de Prensa, para adquirir periódicos para los combatientes.**

## Teatros y Cines

### PRINCIPAL

Para hoy domingo se anuncia en nuestro primer coliseo un incomparable programa, formado por tres selectísimas producciones:

"Corazones rotos" por Katherine Hepburn, "La mujer de mi marido" por Elissa Landi y "La traviesa molinera", por Hilda Moreno, el amanecer de un cine español.

Para mañana lunes se anuncia otro soberbio programa, formado por el film nacional "Una mujer en peligro" por Antoñita Colomé; "El encanto de una noche, por Katte de Naggi; y "Trenk", suntuosísima producción, por Dorothea Wieck.

### LIRICO

Se proyectará por última vez en las funciones de hoy domingo el film de la Ufa "Norturno trágico", por la incomparable pareja romántica Lida Baarova y Gustav Froelich, con fragmentos musicales de la ópera "Rigoletto". Se proyectará también la película ed gran emoción "La hora del coctel" por Bebé Daniels.

### BALEAR

Para hoy domingo se anuncia el estreno en Palma del film nacional "Al margen de la ley" ("Los mártires del deber") una película de emociones inéditas, con el famoso Juan de Landa.

Su estreno ha despertado enorme interés.

### BORN

En las funciones de hoy domingo se proyectará por última vez la insuperable revista ed la Ufa "Caballería ligera", que a diario causa el asombro y admiración unánime del público, lo mismo que el portentoso trabajo de Morika Rokk.

Completa el programa "Sucedió una noche" la siempre celebrada creación de Claudette Colbert y Clark Gable.

### RIALTO

Continúa aplaudiéndose a diario la magnífica producción "Damisela de Bard", presentada por "Exclusivas Balet y Blay", y en cuya interpretación tanto se ha elogiado la labor incommensurable de la eximia actriz Emma Gramatica.

Hoy y días sucesivos, hasta el miércoles inclusive, seguirá proyectándose este extraordinario film, que obtiene en cada exhibición un resonante éxito.

### MODERNO

Sigue en cartel el extraordinario programa, perteneciente a la Nueva Universal, que obtiene para este local repetidos llenos. "Juventudes Rivalet", por Charles Farrell y "La marca de Caín", con Noah Beery, se proyectarán hasta el próximo miércoles.

### "LA BOHEME" EN EL CINE BORN

Como ya saben nuestros lectores el próximo lunes tendrá lugar en el cine Born la inauguración de la temporada 1938-39 la cual coincidirá con el estreno del grandioso espectáculo cinematográfico "Vida de la Boheme" film que ha recorrido triunfalmente todo el mundo habiendo sido unánimemente calificado por todos los críticos y públicos como la obra cum-

bre de los famosos artistas Marta Eggerth y Jan Kiepura.

"Vida de la Boheme" se estrenó recientemente en Zaragoza y hablando de ella dice "Heraldo de Aragón":

"He aquí la gran película que podía esperarse de este joven matrimonio de artistas que aisladamente han conquistado ya hace tiempo la devoción de todos los públicos.

Martha Eggerth (Mimi) y Jan Kiepura (Rodolfo), evocan tiernamente con simpático acento personal la triste aventura de los dos héroes de las "Escenas de la vida bohemia" de Enrique Murguer. Y como los dos artistas son además excelentes cantantes nos dan una versión emocionante de la mejores páginas musicales de "La Boheme" de Giacomo Puccini.

Geza von Bolvary, el gran director vienés que ante todo sabe siempre situarse en espectador moderno, ha llevado con tacto admirable la acción a un escenario contemporáneo. Los personajes son artistas de hoy que interpretan "La Boheme" de ayer y sienten de verdad el dolor de los personajes que fingen en la escena porque su drama íntimo y real es idéntico al de la obra que están representando. Es una ingeniosa composición que solo mediante la agili-

dad del cine puede tener éxito como espectáculo. Pero el cine puede permitirse esta y otras maravillas, como la d devolvernos a los que ya la creíamos perdida, la gran emoción de la ópera, único teatro completo capaz de producirnos hondas sensaciones estéticas.

La buena dirección de Geza von Bolvary nos proporciona una ilusión perfecta, feliz o triste, según las situaciones; pero siempre conmovedora. El público salió del cine con la impresión de haber visto una película perfecta.

El compositor Robert Stolz, ha enlazado a la partitura de "La Boheme" algunas canciones nuevas que completan la sensación del ambiente, sin desnaturalizarlo. Con la misma habilidad y tacto están resueltos los decorados (magnífica la visión de París con el Sagrado Corazón por fondo) y el difícil problema de la indumentaria.

Junto a la labor artística encantadora sin tacha — como actores y como cantantes — de Martha Eggerth y Jan Kiepura, hay en el film una serie de caracterizaciones admirables. La Ufa ha puesto junto a los dos dios sus mejores cuadros de artistas. Citemos a Paul Kemp y Oskal Sima, por ejemplo. — L. T."

# Liceo Español

Conde Sallent, 41 Teléfono 1926

## Convocadas 1.000 plazas

para AGENTES AUXILIARES DEL CUERPO DE INVESTIGACION Y VIGILANCIA

Gratificación: 3750 pesetas anuales.  
Edad: de 23 a 40 años.

El 50 % de las plazas para COMBATIENTES, HERIDOS y DAMNIFICADOS.

Preparación especial, a partir del 15 del corriente, por personal TECNICO del Cuerpo.

EN BELLVER OIRA CADA NOCHE LA ORQUESTA "ESTRELLAS AZULES" Y ADMIRARA SUS ELEGANTES SALONES



### SENORA

Lave su ropa con

Sodil  
Sodil  
Sodil

oficinas

Pérez Galdós, 30  
T. 1817

### SE ALQUILA

Casa en Porto Pi, con muebles, terraza, jardín a orilla del mar.  
Razón: San Cayetano, 11 1.º

# NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

### PARA SOLEMNIZAR EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE OVIEDO

Oviedo. — Se están realizando los preparativos para celebrar el segundo aniversario de la liberación de la capital de Asturias por las gloriosas tropas nacionales, que tendrá lugar el día 17 del corriente. Han sido invitados al acto los presidentes de Diputación de las cuatro capitales gallegas, así como los jefes provinciales de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Después de una Misa Pontifical en la Plaza de la Catedral, se celebrará un acto de confraternidad gallego-ovetense y después se procederá a la colocación de una placa en el Alto del Naranco, lugar donde aparecieron las primeras tropas nacionales, las cuales produjeron enorme entusiasmo en la población sitiada.

Por la tarde en la Plaza de Toros de Buenavista, impresionante escenario de la lucha, se celebrará un festival taurino en el que lidiarán 4 novillos Belmonte y Cañero.

La Universidad de Oviedo organizará una velada en honor de los estudiantes gallegos y ovetenses caídos en la noble Cruzada española.

También habrá una gran velada radiofónica en la que participarán prestigiosas personalidades.

Se estrenará la película de la guerra en Oviedo que ha sido tomada por el servicio de cinematografía.

ABANDONAN ALEMANIA LOS JOVENES ESPAÑOLES  
Hamburgo. — Rumbo a la España

nacional ha embarcado la expedición de jóvenes de uno y otro sexo de las juventudes españolas que han estado cerca de 2 meses en Alemania.

Se les ha tributado una cariñosísima despedida.

Desembarcará el 12 en Lisboa.  
LOS 200 PROFESORES DE LA ESPAÑA NACIONAL LLEGAN A ROMA

Roma. — A los 8 de la noche del día de ayer llegaron a Roma 200 profesores de la España Nacional para participar en el curso formativo organizado bajo los auspicios del mando de la juventud italiana del Litorio. Los huéspedes fueron colurosamente recibidos.

LA PELICULA "HEROES DE ESPAÑA" EN MUNICH

Munich. — Se ha estrenado en un cine de esta capital el film alemán "Héroes de España" en el que colabora la Falange Española.

Asistieron al estreno las más altas personalidades bávaras, el Cónsul de España y el representante de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El film es un precioso documento de la lucha en los frentes contra la barbarie roja y el espectáculo dió lugar a una gran manifestación de simpatía.

LA CAMARA DE LOS FASCIOS EN ITALIA

Roma. — El proyecto de ley de la Cámara de los Fascios establece lo siguiente:

La nueva Cámara se compondrá de miembros del Consejo Nacional del

Partido Fascista y de miembros del Consejo Nacional de Corporaciones, siempre y cuando no pertenezcan al Senado o a la Real Academia de Italia. Los Consejeros Nacionales serán nombrados mediante decreto del Duce que será publicado en el Boletín Oficial.

Los nuevos miembros de la Cámara de los Fascios disfrutará de todos los privilegios de que han gozado hasta ahora los diputados. El presidente y vicepresidente de la Cámara de los Fascios serán nombrados por Real decreto. Por su parte el presi-

dente hará los restantes nombramientos. La nueva Cámara y el Senado estudiarán y votarán el presupuesto del Estado y establecimientos de carácter semioficial, teniendo por base los informes que reciban de los comités competentes y las leyes votadas por la Cámara y el Senado quedarán sometidas a la aprobación del Duce y serán firmadas por el Rey.

En tiempo de guerra y por motivos de urgencia se hará mediante real decreto en lo que se refiere a la Hacienda y a los impuestos.

## RIALTO

Hoy a las 3'30

¡¡Grandioso éxito!!

# Damisela de Bard

VERSION HABLADA EN ESPAÑOL

Genial creación de la eximia actriz

EMMA GRAMATICA

Una exclusiva BALET Y BLAY

**LA GRAVE SITUACION DE MADRID**

Péripignan. — Según noticias recibidas en esta población las autoridades marxistas han declarado que es preciso que toda la España marxista acuda a socorrer a la población civil de Madrid, cuya situación ante la proximidad del invierno es especialmente grave. No existe ninguna clase de combustible y ha sido preciso continuar la tala de todos los árboles de las proximidades. En la capital las casas carecen de cristales pues han sufrido las consecuencias de la guerra y tampoco se encuentra calzado, pues todo el que había ha sido requisado para el ejército marxista.

**EL ENVIO DE UN REPRESENTANTE FRANCÉS A BURGOS**

París. — En los pasillos del Senado se afirmaba que el ministro había obtenido un gran éxito, y que dicha comisión de negocios extranjeros estudiaba la forma de enviar un representante diplomático cerca del gobierno nacional de Burgos.

**Del Boletín Oficial del Estado**

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Justicia: Orden organizando la asistencia religiosa en las prisiones.

Otro nombrando jueces interinos de San Sebastián a don Angel León, de Tolosa a don Manuel Tejada, de Huesca y otros.

Ministerio de Educación Nacional: Orden nombrando a don Angel Soler presidente del Patronato local de Granada.

Otra sobre disposiciones dictando normas reguladoras para los centros de enseñanza media y privada.

Otra referente a los centros particulares de enseñanza pertenecientes a personas o entidades extranjeras. Se concede un plazo de 20 días para remitir a la subsecretaría nacional los documentos necesarios.

**Crónica de guerra**

Ha continuado hoy el avance de nuestras columnas por las escarpadas que se acercan al Ebro, habiéndose vencido las resistencias rojas y por un verdadero milagro se ha podido desalojar de un buen trozo de terreno la influencia roja; derrochando heroísmo y bravura, nos hemos hecho dueños de toda una parte que hace una semana era del enemigo; tal ha sido la rápida y profunda protección de las divisiones nacionales, en un terreno sólidamente preparado por el enemigo para su defensa.

Nuestra aviación ha sido señora del espacio durante todo el día. A mediodía ha intensificado su acción de bombardeo. Los rojos han debido sentirse angustiados por la presión de nuestras fuerzas obligando a sus escuadrillas a comparecer en el campo de batalla, cuya presencia ha dado lugar a un combate a cinco mil metros de altura, en el cual se han desprendido dos aparatos rojos, heridos de muerte para después ir a estrellarse contra el suelo sus tripulantes.

Cinco nuevas posiciones del valle del Ebro han sido ocupadas por nuestras fuerzas, que han hecho prisioneros a unos cuatrocientos milicianos y han cogido gran cantidad de material.

La nueva derrota roja, origina un hecho significativo: En todos los frentes desde la cordillera pirenaica hasta la desembocadura del Ebro en Tortosa, ha tomado un gran incremento la evasión de combatientes rojos a nuestro campo, a pesar de que para ello han de arrostrar los más graves peligros. Un solo cuerpo de ejército lleva ya registrados 300 milicianos que se han presentado a

nuestras avanzadas en el plazo de los siete últimos días.

Este hecho tiene una gran importancia si se consideran las dificultades que se oponen para fugarse, porque para oponerse a estas fugas los comisarios políticos tienen establecida una completa red de espionaje, que denuncia al que pretende evadirse; a pesar de los tiros de las pistolas y de los fusilamientos se suceden casos de heroísmo. Dos carabineros rojos intentaron pasarse por el sector del Segre. Fueron descubiertos por los catalanes de las posiciones marxistas y tiroteados fuertemente; despreciando las balas los dos fugitivos se internaron hacia nuestro campo; uno de ellos fué alcanzado en la cabeza por un disparo de sus compañeros, quedando muerto en el acto; el nutrido fuego de fusil y ametralladora continuaba y el carabineiro que quedaba se disponía ya a retroceder, pues no se atrevía a cruzar el río; un sargento de requetés se arrojó al río, recogió al carabineiro llevándose a la orilla opuesta; las tropas contraatacaron a nuestras columnas pero su fuego fué debidamente contestado.

Más recientemente en el Ebro, se pasaron veintidos milicianos rojos transportando cuatro heridos. Pertenecían a una compañía roja que fué enviada en socorro de unas posiciones fuertemente atacadas por nuestras tropas; al llegar a ellas se encontraron con que tenían que atravesar una zona batida por fuego de ametralladora. Se arrojaron al suelo y cuando el capitán rojo quiso que reaccionaran vió que los encargados de defender la posición la habían abandonado, corriendo a la retaguardia roja. El pánico se apoderó de la

**MODERNO**

Hoy a las 3'30

Grandioso programa de estreno

LA NUEVA UNIVERSAL presenta

Charles Farrell y June Martel en

**Juventudes Rivales**

y

**La marca de Caín**

con Noah Beery - Jean Roger

¡DOS PRODUCCIONES DE GRAN EXITO!

**La "armonia" reinante**

en la zona roja

Burgos. — Noticias procedentes de Barcelona acusan al estado en que se halla el Gobierno rojo.

Hoy Negrín es, en realidad, todo el Gobierno. El es quien dispone y ordena; los demás ministros, son meros comparsas.

Incluso Azaña, es un comparsa más en esta comedia.

Por eso, en la zona roja apenas se celebran Consejos de Ministros; y a los pocos que se llevan a efecto muy de tarde en tarde, están obligados a asistir todos los consejeros.

Negrín recibe directamente las órdenes del Komintern ya que ha logrado interpretar fielmente el sentido de aquél y a satisfacción de todos lleva sus dictados a la práctica.

Negrín se ha encontrado con un competidor, que constituye su obsesión y su pesadilla: su sueño negro es Prieto, el orondo. Todos los pasos de don Inda son vigilados cuidadosamente.

Hace pocas semanas, en un viaje que realizó el Indalecio, fué escoltado por la policía negriniana, que le seguía a todas horas, no siendo dueño de dar un solo paso sin estar escrupulosamente controlado.

En la zona roja se ha acentuado estos últimos días el desconcierto que desde hace ya larga temporada viene allí reinando.

El cambio de la situación internacional, en el sentido de desvanecerse la amenaza de guerra que sobre Europa se cernía y afianzarse la paz, ha caído sobre los dirigentes marxistas con toda su fuerza. El hecho de que la URSS haya sido excluida del concierto de las grandes potencias, ha sido motivo de que se hayan producido disturbios entre los propios rojos, decepcionados al ver la gran burla de que habían sido objeto.

A pesar de la seria vigilancia de que es objeto Prieto y de la persecución constante de que se le hace víctima, circulan insistentes rumores de la posibilidad de que se forme un Gobierno por él presidido.

Los guardias de asalto rojos, que eran la fuerza incondicional y de confianza de la "república", se encuentran cada vez más hondamente divididos: de una parte, están los partidarios de Negrín; y de la otra, los que siguen a Compañys.

Los milicianos llevaron hasta ahora insignias y distintivos sobre el "mono", pero han tenido que prescindir de todas esas zarandajas por llegarse a las manos en múltiples ocasiones, ya que aquellas daban lugar a que se distinguieran perfectamente los individuos de una u otra tendencia.

Los guardias de asalto aludidos no son ya tan amigos del Gobierno como hace unos meses; para ellos

compañía que se disolvió en desbandada general, momento que aprovecharon los milicianos para guarecerse en un puesto de socorro en el que se hallaban algunos heridos.

eran antes los mejores alimentos. Declinaron mejores plazas y todos los mios pero ahora la escasez se ha generalizado y la penuria es general, ania el consiguiente disgusto de qui dec antes eran los chulos de las colonias des rojas.

La vida en estas es verdaderamente catastrófica: por todas partes se amontonan las basuras y las mendicancias, que llegan a un tal estado de descomposición que se produce un olor irresistible.

Los trenes y tranvías, en la ciudad, circulan muy irregularmente, corren media hora y después se paran dos o más.

La corriente eléctrica falta a menudo; y entonces es cuando los guardias desalojan los salones y los cafés. Los comercios cierran sus puertas de la tarde.

Además de todos los conflictos que el resaca supone, otro — más importante aún, si cabe — se presenta al Gobierno rojo. Grave problema es para él el pago del material de guerra que tan esterilmente demanda en los frentes. Grandes esfuerzos tiene que realizar, pues el oro robado en los principios de la guerra se le ha acabado. Hace solamente algunos meses tuvo que pagar tres millones de pesetas a Francia y sólo pudo enviarle una partida de puesta de algunas barritas del primer metal, quince millones en barras de plata, y el resto en tapices, cuadros, objetos de arte, etc.

Las escuelas nacionales no funcionan muy normalmente. La chiquería se dedica a audar por las calles y recoger colillas, que luego venden a quince o más pesetas el paquete. A estos chicos se les conoce con el nombre de "alumnos de la escuela de Marcelino".

En Barcelona — según acaba de declarar "La Pasionaria" en París — hay más de 450 mil niños refugiados.

Tal es a grandes rasgos el panorama actual de la ciudad catalana que se ve sometida a la más dura de las tiranías, mientras espera, anhelante y martirizada, la llegada de las tropas nacionales liberadoras.

**PRINCIPAL**

¡JUEVES!

Dos portentosos films

**NEBLINA**

MARF BRIAN - DONALD COOK

Un drama espantoso en medio del Océano

**Es hora de amarnos**

ANN SOTHERN

Una sencilla historia de amor ¡Una película musical incomparable!

**Teatro Principal**

Hoy a las 3'30

Incomparable programa

**Corazones rotos**

KATHERINE HEPBURN

**La mujer de mi marido**

ELISSA LANDI

**La traviesa molinera**

HILDA MORENO

¡TRES SELECTÍSIMAS PRODUCCIONES!

Mañana

Otro soberbio programa

**El encanto de una noche**

KATTE DE NAGGI

**Una mujer en peligro**

ANTONITA COLOME

**TRENK**

DOROTHEA WISECK

# Últimas noticias de la noche y madrugada

**LONDRES SE CREE QUE MUY EN BREVE SE LLEGARÁ A UN ACUERDO ENTRE LONDRES Y ROMA SOBRE LA CUESTION ESPAÑOLA**

Londres. — Las declaraciones que han hecho en los círculos británicos bien informados referentes a los rumores que corrían esta mañana de que en Roma se había llegado a un acuerdo completo, son algo prematuras. Con todo en los círculos autorizados se declara que hay que esperar

que muy pronto se llegue a un acuerdo en la capital de Italia relacionado con la cuestión española. Por ahora no se espera ningún comunicado oficial.

**ATENTADO FRUSTRADO CONTRA EL JEFE DE LOS REXISTAS BELGAS**

Bruselas. — Ayer tarde al llegar a un local rexista y al descender del automóvil, se disparó un tiro contra Degrelle. La bala dió a un guardia rexista, sin alcanzar a Degrelle.

Benés en todos los reportajes gráficos de la prensa democrática.

Pero ahora viene la fotografía que es la clave de muchas cosas que han ocurrido después. El Sr. Benés aparece aquí sentado en un sillón junto al dictador ruso. Y bajo el bigote del presidente checo hay una leve sonrisa mientras que bajo el bigote de Stalin aparece como un gesto de burla satisfecha. Es que Stalin ha metido un puñal en el corazón de Europa. Acaba de abrirse paso camino de Occidente. Ha convertido Checoslovaquia en un buque portaaviones de Rusia. Praga es una especie de

campo de aviación que coloca a los aparatos soviéticos a una hora de Varsovia, a tres de de Milán, a una de Budapest...

Y luego la fotografía final. El final natural y lógico de la vida política, diplomática y futbolística de Benés, que después de haber presidido tres años la democracia o la tiranía checa, aparece en una foto al momento de dejar Praga, despedido únicamente por su señora, que lleva en la mano un ramo de flores...

Seguramente que en 1935, en Ucrania, despidieron al Sr. Benés con más solemnidad.

## Otra maniobra de los rojos

**parentan defender los intereses portugueses - No lograrán romper la amistad hispano-portuguesa**

Londres. — La agencia Reuter comunica desde Barcelona lo siguiente: "El periódico republicano "La Vanguardia" que tiene carácter semi-oficial, publica en primera plana grandes titulares: "Las colonias portuguesas. El gobierno republicano se desinteresa por ellas".

Declara el periódico que las grandes potencias se disponen a hacer la gestión a la petición colonial de Alemania, de la manera acostumbrada, de decir, comenzando por hablar de las colonias con las potencias pequeñas, tales como Holanda, Bélgica y Portugal y especialmente de las de este último país. Añade el periódico que se trata de un problema de esta naturaleza todos los españoles deben mostrarse unidos, cualesquiera que sean las divergencias del pueblo portugués respecto a la causa republicana, cual no impide que nos rebelamos contra esta nueva alarma que los dirigentes de Europa van a emprender. Los periódicos españoles se indignan ante esta otra estúpida maniobra roja y señalan que se quiere imponernos con Portugal, ya que nuestra hermandad con la nación vecina y amiga es inquebrantable. Se presan en estos términos:

La nueva maniobra roja es tan torpe y llena de mala intención como todos los precedentes y como las de indefectiblemente seguirán. Prendiendo los rojos nada menos que pretenden a la España Nacional como un símbolo de una supuesta desmembración de imperio colonial portugués y como contrapartida se presentan ellos como protectores de la noble nación portuguesa.

Intrigas como esa no nos preocupan a los españoles de FRANCO porque necesariamente tienen que producir el efecto contrario al que nuestros enemigos se proponen. Es curioso e increíble que se presenten los rojos como amigos de Portugal cuando sus planes de todos conocidos consistían en despojar a Portugal de su independencia y formar la unión de repúblicas soviéticas ibéricas.

cas, cuando es público y notorio que Azaña y otros jefes rojos subvencionaron a los revolucionarios portugueses y les dieron armas para derrotar el actual régimen portugués. De la misma manera que fraguaron el complot contra Oliveira Salazar estos hombres nefastos intentaban destrozarse la nación hermana y ahora osan presentarse como sus amigos y al mismo tiempo tienen la audacia de querer hacer creer que España es enemiga de Portugal, cuando nuestra amistad aun no hace dos semanas tuvo expresión solemne en los estudios de Radio Nacional de España con motivo de la fiesta de la liberación del Alcázar de Toledo.

Ningún daño nos pueden causar los rojos con estas mentiras. España, la España de FRANCO está tan identificada con Portugal y Portugal con la España de FRANCO que ni esa calumnia ni otras semejantes pueden causarnos el menor recelo. Nosotros deseamos todas las prosperidades posibles para Portugal y estamos seguros de ser correspondidos por la nación lusitana. Afortunadamente carecen de fundamento las calumnias de que Alemania quiere apoderarse de colonias portuguesas, ya que estos rumores han sido rotundamente desmentidos. Los países totalitarios no se perjudican ni quieren crecer a costa de los otros. Los rojos pretenden achacar a Alemania lo que ellos pensaban hacer, pero pierden el tiempo lamentablemente.

Esta maniobra queda una vez más frustrada y se convierte en una de las de la serie con que los rojos tratan de buscar un respiro fugaz en su agonía. Nosotros nos alegramos de que los rojos nos den motivos para manifestar a Portugal nuestros anhelos de su integridad no solo nacional sino también colonial. España desea que aumente su poderío dentro y fuera del territorio. Los portugueses y los españoles de FRANCO serán siempre enemigos de cuanto perjudique ese poderío y ese esplendor.

## Cursillo de orientación y cultura sindical

(DE RADIO NACIONAL)

El Ministerio de Organización y Acción Sindical va a celebrar un cursillo para la formación y preparación de las jerarquías sindicales, al que podrán asistir cuantas personas se interesen por estas materias.

El cursillo constará de quince conferencias. No se establecen condiciones para poder asistir a él. Las inscripciones pueden hacerse en las Centrales Nacionales Sindicalistas.

Pueden pedirse datos al Ministerio de Organización y Acción Sindical.

La inscripción obliga al pago de 25 pesetas por derechos de matrícula, las que pueden remitirse por cheque o giro postal.

Los inscritos recibirán la correspondiente tarjeta con cuya exhibición podrán disfrutar todas las rebajas que se concedan en los precios de viajes y hoteles.

El cursillo comenzará sus tareas a últimos del corriente mes o principios de noviembre.

## NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Zaragoza. — El día 12, Festividad de la Virgen del Pilar, Patrona de Aragón y de España, lucirá su imagen el precioso manto de raso blanco bordado en oro, regalo ofrecido por el Ministro del Interior Sr. Serano Suñer.

El citado manto lleva el escudo de la nueva España Imperial primorosamente bordado. El Ministro hace su ofrenda acompañada de una sentidísima dedicatoria en los términos del más fervido patriotismo y la más honda devoción por la Patrona de España y de Aragón.

Paris. — El Sr. Daladier ha recibido esta tarde la visita del jefe del partido socialista.

Esta visita y otras de la tarde de hoy son muy comentadas en los círculos parlamentarios, pues se considera en grave peligro la subsistencia del

Frente popular, y es probable que se vaya a la disolución de la cámara.

Vitoria. — Por orden de la Delegación nacional de Lecturas para el Soldado, el próximo día 12, Fiesta de la Raza, señorías de dicho Servicio efectuarán lecturas de trozos relativos a la gesta imperial española en los hospitales militares.

Londres. — El secretario del Comité de no intervención ha salido ya para Burgos, vía Paris, para deliberar con las autoridades de la España nacional acerca de la retirada de voluntarios. El lunes llegará a Burgos.

**MAESTRA SUPERIOR**

Dará clases particulares. Preparación Instituto y Escuela Comercio. Precios módicos. Moncadas, 11, 1.º

## Boletín internacional

**Ojeada retrospectiva a una vida democrática**

(DE RADIO NACIONAL)

Hace unos días dimitió el presidente Benés de Checoslovaquia. El acontecimiento significa sin duda un cambio radical en la política exterior de aquel país. Y de Europa en general. Porque con Benés se van veinte años de predominio democrático en Europa central. Veinte años de post guerra que han tenido una única solución aun sin llegar al conflicto armado.

Evocando los acontecimientos de los veinte últimos años, de esta época que con Benés ha quedado liquidada, veíamos hoy en los periódicos checos una serie de fotografías donde se notaba bien como con Benés se marcha del mundo toda una época para no dejar apenas más rastro que pesadilla de un mal recuerdo. Las fotografías a que nos referimos muestran al expresidente en las diversas etapas de su vida y en sus momentos más destacados de su vida política y civil.

El presidente de la república checa comenzó su carrera política de una

manera extraña. No comenzó por ser un abogado o un chupatintas de cochueleta ministerial, como otros presidentes de república. Benés comenzó haciéndose célebre como jugador de fútbol, formando parte del equipo Eslavo. Ahí está su foto mostrando al mundo el cuerpo del jugador junto a la pelota objeto de todas sus ilusiones aunque ocultan ya sus labios unos grandes y autoritarios bigotes.

Después vemos una foto de Benés paseando por los calles de Londres. Es en el año 1926. Ha ido allí para gestionar con el gobierno inglés la estabilidad de la Europa central. Luego lo vemos en una serie de fotos que muestran su rápido ascenso en la carrera diplomática y política. Benés tomando parte en las reuniones de la Pequeña Entente. Benés sentado junto al ministro rumano de negocios extranjeros. Benés conversando con el jefe del gobierno yugoslavo. Benés en visitas diplomáticas diversas. Benés abrazando a Mr. Bartou,

**BORN**

**HOY a las 3**

SENSACIONAL PROGRAMA

## CABALLERIA LIGERA

Prodigiosa creación de la ya famosa artista **MARIKA ROKK**. La revista cinematográfica más deslumbrante y suntuosa llevada a la pantalla.

En el mismo programa: La famosa superproducción

## SUCEDIO UNA NOCHE

por **CLARK GABLE** y **CLAUDETTE COLBERT**

## La Previsora Mallorquina

ENTIDAD ASEGURADORA LEGALMENTE CONSTITUIDA

Calle Francisco Sancho, 35

Teléfono 2529

PALMA DE MALLORCA

Ha prestado, durante el mes de SEPTIEMBRE servicios a los señores Asociados números:

31 137 333 658 701 924 1022 1044 1344 1562 1699 2049 2288 2458  
2465 2675 2713 2899 3346 3439 3788 3824 3847 3946 3439 3788 3824 38347  
3946 3966 4047 4679 4702 4730 4743 4949 6102 5410 6052 6171 6219 7198

de PALMA.  
En la calle de Nicolás Salmerón, 2 INCA.  
En la calle de General Luque, INCA.  
En la calle de Antonio Fluxá, 66, INCA.  
En la calle de San Sebastián, 41, BINISALEM  
En la calle de Goleta, 19, BINISALEM.  
En la calle de Weyler, 47, PLA DE NA TESA.  
En la calle de Weyler, 50, PLA DE NA TESA.

SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS Sres. FAMILIARES

## Los alemanes en Checoeslovaquia

### Los alemanes siguen ocupando el territorio sudético

Berlin. — El alto mando de las fuerzas de defensa alemanas declara que las tropas alemanas han alcanzado el fin de su itinerario propuesto para el día 8 de Octubre.

### El traspaso de talleres y fábricas situadas en los territorios sudéticos

Berlin. — A iniciativa del Comité Intrenacional para el estudio de las cuestiones relacionadas con el traspaso de las regiones sudetes a Alemania, el sábado han empezado las negociaciones directas entre el ministro de Economía alemán y el mismo titular del gobierno checoeslovaco.

El fin que se pretende es el de empezar cuanto antes el estudio y las relaciones económicas entre los dos países. Principalmente se tiene que estudiar la cuestión de los talleres y fábricas que están encuadrados en el territorio sudete que ha sido cedido a Alemania y además se quiere lograr que trabajen de común acuerdo con las industrias de Checoeslovaquia. Entre los delegados del gobierno alemán y del checoeslovaco representados por el ministro del trabajo alemán y el de economía de Checoeslovaquia se ha empezado a iniciativa del Comité Internacional, la manera de que las sociedades de seguros checoeslovacas paguen el se-

guró a los habitantes sudetes. Las negociaciones que han tenido ya lugar durante los días pasados entre las comisiones de ferrocarriles de los dos Estados, se ha llegado a un acuerdo el viernes, en virtud del cual se ceden los ferrocarriles y el utillaje al Reich. Como la retirada prematura de los obreros y trabajadores que trabajan en las centrales eléctricas y en las minas de carbón, produciría daños y correrían el riesgo de destrucción, se ha llegado a un acuerdo en virtud del cual los oficiales más importantes así como los trabajadores, permanecerán en sus puestos hasta tanto que sus servicios puedan ser suprimidos sin que sufran en lo más mínimo, pasando luego de Checoeslovaquia al Reich.

Las negociaciones que han empezado entre los ministros de Correos de ambos países el viernes, han proseguido y tienden a normalizar el servicio postal.

### Alemania renunciará a pedir las transferencias de otros territorios en que viven unos 250 mil alemanes. — Estos trabajarán armónicamente con los eslovacos

Berlin. — Según declara el correspondiente del periódico alemán "Deutsche Diplomatisch Politische Korrespondenz", es casi seguro que el gobierno alemán renunciará a pedir la transferencia de otros territorios alemanes que todavía quedan en Checoeslovaquia y en los cuales viven unos doscientos cincuenta mil alemanes, en su mayoría campesinos y labradores. Dicho periódico establece que gracias a la antigua comunidad de defensa entre los eslovacos y los carpates alemanes, es posible que se pueda prescindir afortunadamente de entrar en negociaciones entre el Reich y el gobierno checoeslovaco con rela-

ción a dicho asunto y que se llegará a un acuerdo que permitirá el que los alemanes que viven en dicho territorio trabajen armónicamente con los eslovacos.

La buena voluntad de los alemanes ed, estar dispuestos a colaborar en dicho sentido, ha sido expresado por el jefe de los carpates alemanes en un discurso que ha sido pronunciado para sacar una consecuencia. No hay duda de que los eslovacos se darán cuenta de que el pueblo alemán ha sido el que entre todos se ha distinguido para ayudarles en la lucha para obtener la libertad.

## La clave de un viaje de Negrin

(DE RADIO NACIONAL)

Todos recordamos aquel viaje misterioso del jefe del comité rojo de Barcelona que inopinadamente se presentó en Ginebra para ofrecer a la Sociedad de Naciones la retirada de todos los voluntarios extranjeros combatientes en el campo republicano. Después de haber eludido y torpedeado dicha retirada por todos los medios posibles, y después de haber dotado a todos los extranjeros de documentación española para burlar los acuerdos del Comité de Londres, si llegaban a ser impuestos, los marxistas ofrecían de repente, intempestivamente, a la Sociedad de Naciones la retirada total de los extranjeros queriendo presentar este gesto suyo a los ojos del mundo como un acto de generosidad o de humanitarismo para acabar pronto la guerra. Dijo Negrin entonces que el exterminio de tantos miles de españoles debía tener un fin y por esto la España roja se desprendía espontáneamente de sus mejores colaboradores: los milicianos internacionales.

Luego se ha explicado perfectamente este viaje y este gesto de Negrin. Como se recordará, tuvieron lugar en los días inmediatos a las conversaciones anglo alemanas para la solución pacífica del conflicto checo-

eslovaco. Se temía en todas partes una guerra para resolverlo; y en dicha guerra se necesitarían las brigadas internacionales que uchan en España, las cuales harían más falta en los campos de la Europa central para defender el gobierno de Praga, que en España donde la causa roja se consideraba ya decididamente perdida. Por esto Rusia indicó a Negrin la inminencia de una próxima retirada de los comunistas internacionales, manifestándole al propio tiempo la conveniencia de presentar dicha retirada como un acto espontáneo de la República. No sólo los hombres sino también el material de guerra de pertenencia soviética tenía que ser trasladado con la mayor rapidez, si llegaba el caso, para defender la causa comunista en otros puntos de Europa. Por venir estas órdenes de quien venían, Negrin no pudo dejar de obedecerlas, y ésta fué la causa de su viaje teatral, espectacular, a Ginebra, para proponer sin condición alguna, con la máxima "generosidad", la retirada de todos sus combatientes extranjeros.

Así son de "humanitarios" los que se titulan defensores de la independencia de España.

### Jugando a la Lotería de la Cruz Roja

cuyo sorteo se celebrará el día 11, podeis ganar ocho mil pesetas por cada peseta y en todo caso tendreis la satisfacción de haber hecho una buena obra.

## La retirada de voluntarios italianos

El Servicio Nacional de Prensa ha hecho pública la siguiente nota:

"El GENERALISIMO FRANCO ha decidido la repatriación de los legionarios italianos que han servido más de 18 meses de campaña en la España Nacional.

La España Nacional al efectuar es-

ta retirada substancial de voluntarios contribuye de manera efectiva al afianzamiento de las buenas relaciones internacionales satisfaciendo además a este respecto el deseo exteriorizado por el Comité de no Intervención.

## CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Nada nos puede asustar ya ni cogerlos de improviso con relación al campo rojo y sus procedimientos de propaganda. Nada puede sorprendernos. Para los rojos parece hecha la sentencia de que en época de guerra es negligencia prescindir de la mentira y es un crimen servirse de la verdad. Tiene esta sentencia carácter de dogma soviético y por ello no puede extrañarnos que se emplee la mentira como arma legítima en el campo enemigo cuyo nervio militar es el comisario político, institución soviética, armazón del ejército rojo.

Hay que servirse de la mentira, pues no hacerlo según la moral rusa, es un crimen. Por ello está montada sobre la mentira toda la propaganda que está realizada a base del paso del Ebro donde nuestras fuerzas han dado una tremenda réplica al enemigo sujeto por brazos poderosos del ejército nacional a las peñas donde ha tenido que establecer sus líneas defensivas. Trocados los papeles desde el primer instante, es decir, que los que avanzaban en miras de ofensiva tuvieron que retroceder y colocarse a la defensiva ante la poderosísima réplica de un ejército bien mandado que sabe lo que se hace perfectamente, sólo la mentira podía entrar entonces como arma de guerra sufriendo con equívocos y mixtificaciones la verdad lisa y llana de un rotundo fracaso en toda la línea del Ebro.

Ajustamos nuestras líneas con fuerzas españolas. Soldados españoles acudieron al frente de Tarragona y la sangre de España se ofreció en la empresa de la reconquista derramándose en episodios ejemplares. Ni un solo voluntario extranjero fué a la línea del Ebro. Soldados de las ejemplares divisiones del Ejército de Franco se colocaron ante las brigadas de los cuerpos de ejército 5 y 15 que los rojos designaron para sostenerse en las peladas piedras donde tuvieron que remover miles y miles de metros cúbicos de lijas y cantos para labrar refugios pues ya acudían por todos los caminos de Aragón las fuerzas de España para castigar la osada maniobra convirtiéndole en la mayor derrota que el enemigo habría de sufrir en esta guerra tan pródiga en fracasos para ellos.

Se presentaba la del Ebro como una victoria de esas que se llaman del ejército de la república. Se hizo alianza del mando español que había dispuesto la maniobra y con estos elementos comenzó la propaganda. El curso de la batalla en sus diversas fases nos ha dado elementos de juicio para conocer al enemigo y saber lo que llevaba dentro la ofensiva frustrada en 24 horas.

Hoy podemos afirmar en que proporciones han tomado parte los elementos internacionales en los combates del Ebro. Muchos batallones de las brigadas extranjeras han tenido que retirarse después de haber perdido en las trincheras las dos terceras partes de sus efectivos. Hemos visto cadáveres de enemigos sobre los cuales se ha hallado la documentación extranjera que acaso no habían tenido aun tiempo de cambiarla por la que a toda prisa se está fabricando por el negociado correspondiente del ministerio de la gobernación en Barcelona.

Y como dato curioso he aquí, la proporción de uno de los batallones rojos, según documentos fehacientes: el batallón estaba compuesto por un comisario político de nacionalidad polaca; todos los capitanes, polacos; tenientes, 12 polacos y 1 fran-

cés, sargentos, 36 polacos, 12 españoles y 2 franceses; cabos, 38 polacos, 20 españoles y 22 entre belgas y franceses; soldados, 160 polacos, 80 belgas, 35 franceses y 14 españoles. Podemos dar la relación nominal si fuera necesario. Se advierte la preponderancia del elemento polaco. No hay que decir que todos estos polacos son judíos.

Pues es cosa sabida, aquí entrea la habilidad propagandista del enemigo que prescinde de la verdad y emplea la mentira como arma legítima. ¡La leyenda del esfuerzo de los soldados de la república en el Ebro! Ya hemos visto en que proporción se hallan los españoles que en una de las batallas sobre el campo perdieron incluso la documentación.

Y el conglomerado marxista que ayer mordió una de las derrotas más terribles que ha conocido en las jornadas militares del Ebro, volvió a sentir en el día de hoy el peso de las armas nacionales. Nuevas posiciones y cotas de estratégica importancia han sido desalojadas de enemigos y el heroísmo incommensurable de los infantes de Franco impulsados por el noble ideal que es afán de la lucha ha brillado luminoso sobre las agresiones sierras tarraconenses que sirven de escenario natural al desarrollo de esta batalla modelo de técnica y ejecución.

JUSTO M. SEVILLANO

## TEATRO BALEAR

HOY

A las 3 tarde

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Estreno del sobercio film Nacional

## Al margen de la ley

con

Juan de Landa

Se desea adquirir

un aparato de Radio, en buen estado, de onda normal y onda corta. Informarán en esta Administración.

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS  
SEGUROS DE ACCIDENTES

Via Roma, 45